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Перехід на кредитно-модульну систему організації навчального процесу потребує змін у педагогічних 

технологіях і методичному забезпеченні навчальних дисциплін. Запровадження кредитно-модульної системи 

сприятиме підвищенню якості знань та умінь курсантів (студентів), слухачів, зробить військову освіту більш 

інтегрованої до європейських стандартів. 

Науково-педагогічним працівникам необхідно забезпечити використання сучасних інформаційно-

комунікаційних технологій та формування інформаційної культури курсантів (студентів), слухачів через нові 

форми організації навчальних занять у процесі нарощування парку ПЕОМ та програмного забезпечення 

навчання, розроблення і впровадження нового покоління підручників, навчальних посібників та засобів 

навчання, у тому числі в електронному вигляді; створювати умови для індивідуалізації навчання та ефективної 

самостійної роботи. 

Міністерством освіти і науки України рекомендовано вищим навчальним закладам створити систему 

управління якістю вищої освіти, яка б передбачала рівну участь і відповідальність усіх учасників навчально-

виховного процесу в реалізації стратегії якості вищої освіти. 

Необхідно підвищити відповідальність викладачів за якість освітньої діяльності, а курсантів (студентів), 

слухачів за оволодіння знаннями, навичками, уміннями, що потрібні висококваліфікованим військовим 

фахівцям.  

Зміни повинні торкнутися і системи управління військовою освітою. Необхідно вдосконалити 

організацію підвищення кваліфікації керівників системи військової освіти усіх рівнів, перейти від оперативного 

до програмно-целевого метода управління, створити систему моніторингу ефективності управлінських рішень 

щодо впливу на якість навчально-виховного процесу. 

Отже, пріоритетними завданнями системи військової освіти в контексті європейської інтеграції вищої 

освіти України мають стати: 

розроблення нової Концепції військової освіти та підвищення рівня підготовки військових фахівців з вищою освітою; 

якісне науково-методичного забезпечення кредитно-модульної системи організації навчального процесу в ВВНЗ; 

оновлення стандартів вищої освіти військових фахівців відповідно до нового Переліку напрямів і 

спеціальностей підготовки фахівців у вищих навчальних закладах. 
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Резюме. В статье рассматриваются основные составляющие европейской модели высшего 

образования, сформированной на базе принципов Болонской декларации. Предлагаются подходы к 

осуществлению модернизации системы военного образования в контексте участия в Болонском процессе. 

Summary. In the article the main components of European high education model, formed on the base of 

Bologne Declaration are under consideration. It is presented approaches of military education system modernization in 

the contest of participation in the Bologne process.  

 

 

УДК 378.14.011.31:93       І. Бондар 

 

ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ У ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНІХ ВЧИТЕЛІВ ІСТОРІЇ ДО 

ФОРМУВАННЯ КРЕАТИВНОСТІ СТАРШОКЛАСНИКІВ 

 

Резюме. Робота присвячена проблемі підготовки майбутніх вчителів історії до формування 

креативності старшокласників. Автор аналізує практику впровадження інноваційних технологій у навчальний 

процес вищої школи, виявляє особливості їх застосування у підготовці студентів до формування креативності 

учнів, виділяє складові цього процесу. 

 

В умовах реформування середньої та вищої освіти в Україні, її входження до Європейського освітнього 

простору орієнтири навчально-виховного процесу спрямовуються на забезпечення розвитку особистості, 

здатності знаходити рішення у будь-яких ситуаціях та розкриття її творчого потенціалу як основи повноцінної 

реалізації у всіх сферах життєдіяльності. 

Саме на це націлюють державні документи, що з’явилися за останнім часом [2, 6]. Вони окреслюють 

сучасні підходи до історичної освіти в Україні, одним із пріоритетних напрямків якої є формування в учнів 

мотивів і здатності до творчої діяльності. Такий підхід вимагає і серйозних змін у професійній підготовці 
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майбутніх вчителів, здатних забезпечити навчальний процес на рівні сучасних вимог. Як показує вітчизняний та 

зарубіжний педагогічний досвід, ключова роль в модернізації професійної педагогічної освіти належить новітнім 

навчальним технологіям, котрі спрямовані не лише на засвоєння відповідних обраному фаху знань та формуванню 

вмінь, але й здатності до творчого застосування їх у професійній діяльності. Найбільш продуктивними і 

перспективними є ті, котрі дозволяють організовувати учбовий процес з врахуванням професійної спрямованості, а 

також з орієнтацією на особистість майбутнього педагога, його інтересів, нахилів та здібностей. Дослідженню даного 

кола питань присвячені роботи О.Абдуліної, В.Бондара, Н.Кичук, Н.Кондрашової, С.Сисоєвої, Н.Хмель. Більшість 

авторів роблять наголос на необхідності творчого підходу до педагогічного процесу у вищій школі як головної ознаки 

якості підготовки майбутніх вчителів.  

Проблеми творчості і креативності в широкому значенні не є новими. Означена проблема багатоаспектна і 

досліджується суміжними науками. У філософській, педагогічній та психологічній літературі приділяється 

багато уваги цій проблемі (М.Монтель, Г.Гегель, Я.Коменський, С.Русова, Д.Ельконін, І.Лернер, М.Данилов, 

М.Скаткін, Ю.Богоявленська, Я.Пономарьов, С.Сисоєва та ін.). Проблема творчості та здатності до творчої 

діяльності піднімалася у працях, присвячених методиці навчання історії, але лише у зв’язку з дослідженням 

інших проблем: зростання пізнавального інтересу на уроках історії, розвитку історичного мислення на творчому рівні; 

формування умінь, які забезпечують набуття досвіду творчої діяльності (К.Баханов, В.Комаров, О.Пометун, 

О.Мокрогуз, Л.Борзова та ін.). 

Однак, наукові дослідження, шкільна практика засвідчили, що безпосередньо формуванню креативності 

школярів приділяється недостатньо уваги. Означеними позиціями обумовлюється необхідність цілеспрямованої 

систематичної роботи з формування креативності школярів на уроках історії. Психолого-педагогічними 

дослідженнями доведено, що творчі (креативні) здібності людини особливо інтенсивно розвиваються у 

шкільному віці в процесі навчання [3]. Відтак розвиток творчої активності школярів вимагає впровадження у 

навчально-виховний процес таких освітніх технологій, що значною мірою забезпечують організацію навчальної 

діяльності учнів, за якої відбувається нагромадження досвіду пошукової і дослідницької діяльності; тренування 

у конструюванні, моделюванні; розвиток уяви, фантазії, творчості. Крім того, формування креативності доцільно 

здійснювати у старшому шкільному віці, коли творчі здібності людини розвиваються особливо інтенсивно, оскільки у 

саме у старшокласників виробляється активна життєва позиція, більш свідоме відношення до вибору майбутньої 

професії, до самовизначення та самоусвідомлення. В результаті зростає потреба в знаннях своїх здібностей і 

можливостей їх реалізації. Характерним для цього вікового періоду є зростання свідомості (усвідомлення 

навколишнього світу і відношення до нього). Формування особистості старшокласника обумовлене зростом 

самосвідомості, яка виражається в самооцінці, прагненні до самовдосконалення. 

Зазначимо, що наразі існує дефіцит повноцінних наукових розвідок, які б стосувалися саме проблеми 

формування креативності старшокласників у процесі вивчення історії. Розрізнені статті в часописах відображають 

лише окремі аспекти цієї важливої проблеми. У методиці навчання історії не існує також і спеціальних праць, 

присвячених підготовці майбутніх вчителів до формування креативності. Це обумовлює актуальність нашого 

дослідження. 

Мета нашої статті полягає у визначенні особливостей застосування інноваційних технологій у навчальному 

процесі вищої школи та в окресленні шляхів, етапів, форм і засобів підготовки майбутніх вчителів історії, підготовці 

вчителів до формування креативності. 

Психолого-педагогічні дослідження тлумачать креативність як сукупність властивостей особистості, що 

забезпечує її входження у творчий процес. Даний феномен характеризується здатністю визначати проблему, бачити 

шляхи її розв’язання, оригінальністю, можливістю відійти від шаблону, тобто здатністю до творчості, є умовою 

самореалізації особистості.  

Як показують численні дослідження, креативність не є цілковито вродженою якістю, вона розвивається в 

процесі навчання і виховання в безпосередній активній діяльності завдяки цілеспрямованому педагогічному впливу. І 

для отримання позитивних результатів треба здійснювати пошук ефективних методик і психолого-педагогічних умов 

формування означеної якості у старшокласників. 

Усе вище зазначене вказує на необхідність належної цілеспрямованої підготовки майбутніх вчителів до 

формування креативності старшокласників.  

Теоретичний аналіз та практика роботи зі студентами засвідчує, що більшість проблем сучасного 

освітнього процесу у вищих навчальних закладах успішно вирішується на основі впровадження інноваційних 

технологій, котрі забезпечують внутрішню мотивацію пізнавальної діяльності студентів, надійне засвоєння 

учбових програм, успішну соціалізацію випускників, психологічний комфорт на заняттях. Освоєння та 

застосування інноваційних технологій створює таке освітнє середовище, у якому наявні всі умови для творчої 

самореалізації як студентів, так і викладачів, забезпечує умови самовизначення майбутніх вчителів у напрямку 

професійного розвитку. 

Інноваційні технології стають сьогодні провідними у навчальному процесі у вищих навчальних 

закладах. З 90-х років ХХ століття у вітчизняній дидактиці почав використовуватися термін „інновація”. 

Під інноваціями у навчанні розуміють (у широкому значенні) процес створення, поширення нових засобів 

для розв’язку тих педагогічних проблем, які досі розв’язувалися по-іншому, а також результатів творчого 

пошуку оригінальних нестандартних розв’язань різноманітних педагогічних проблем: нові навчальні 

технології, оригінальні виховні ідеї, форми і методи навчання, нестандартні підходи в управлінні (у 

вузькому значенні) [1]. 
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Активне поширення ж технологій у гуманітарну сферу людської діяльності, в тому числі і в освіту, 

привело до появи у дидактиці терміну інноваційні технології, що напряму пов’язано із намаганням 

вчителів, викладачів, методистів чітко планувати очікувані результати діяльності та орієнтуватися на їх 

досягнення з якомога меншими затратами інтелектуальних., часових, енергетичних ресурсів. Технології 

навчання включають в себе планування очікуваного результату, окремі інтерактивні методи і прийоми, що 

стимулюють процес пізнання та розумові і навчальні процедури, за допомогою яких можна досягти 

запланованих результатів [5].  

Практика інноваційних технологій досить різноманітна, але найбільш впроваджуваним варіантом є той, 

що базується на проблемному навчанні, поєднанні фронтальних, групових та індивідуальних форм роботи. 

Важливою умовою є дотримання викладачем демократичного стилю спілкування, врахування думки студентів, 

прагнення до співпраці та співтворчості.  

Інноваційні технології, що впроваджуються сьогодні, базуються на розвивальному та проблемному 

навчанні та включають в себе сукупність проблемних, частково-пошукових та дослідницьких методів навчання. 

Вибір технологій викладачами здійснюється суб’єктивно, він залежить від їх фахового рівня та ґрунтується на 

власному досвіді викладача, на розумінні ними завдань навчального процесу у вищій школі. Широко 

застосовуються методи проблемного викладу, проблемної ситуації, різних завдань та задач моделюючого 

характеру, тестів, учбових кросвордів, ділових ігор, дебатів, методи проектів тощо. Впровадження даних 

методів дозволяє розвивати мислення, ініціативу, стимулювати генералізацію ідей, значно активізують 

студентську аудиторію, що підвищує їх предметну та фахову підготовку. Розв’язуючи проблемні завдання 

студенти поступово набувають необхідних сучасному педагогу професійних знань, умінь та навичок, що є 

прерогативою переважно вузівських курсів методики. Аналіз теоретичних джерел та масової освітньої практики 

дозволяє нам виділити особливості застосування інноваційних технологій у викладанні методики історії, що 

полягають у створенні умов: 

- мотивації навчальної діяльності студентів, установки на „включеність” студентів у навчальний процес, 

теоретичної та практичної спрямованості, значущості прогнозованих результатів; 

- інтенсивної взаємодії учасників навчального процесу на рівні „викладач-студент”, „студент-студент”, 

„студент-група”, коли основним елементом навчання стає діалог; 

- максимального наближення до реальної професійної діяльності; 

- необхідності створення у навчальному процесі проблемних ситуацій, що підвищують інтерес до 

предметів та, що особливо цінно, мотивацію ставлення до майбутньої професії, до набуття досвіду творчої 

діяльності;  

- широкого застосування інтерактивних методик. 

Основним різновидом навчання методики викладання історії є комунікативно-діалогове, тобто 

побудоване на діалозі, що є основним елементом роботи зі студентами. Слід відзначити важливість самостійної 

індивідуальної та групової роботи студентів з предмету та здійснення ними творчо-пошукової та дослідницької 

діяльності. Під час практичних та лабораторних занять важливим є розподіл між членами групи функцій для 

широкого і якісного виконання комплексних завдань. З метою поглиблення і розширення теоретичних знань з 

певної теми та формування професійних вмінь застосовуються різноманітні навчальні ситуації, під час яких 

студенти вдосконалюють навички групової роботи і вміння працювати з різноманітними джерелами інформації. 

Для підвищення зацікавленості необхідно надати заняттям характеру своєрідного змагання (вирізняти студентів 

за швидке та якісне виконання різноманітних завдань тощо). 

Для успішного досягнення мети курсу необхідне широке використання у семінарських та лабораторних 

заняттях інтерактивних методів навчання. На початку заняття з метою актуалізації опорних знань студентів 

доцільно використовувати „мозковий штурм”, розгляд казусів (реальних випадків, ситуацій з педагогічної 

практики), „делегування повноважень”. Далі вирішується завдання мотивації потреби у вивченні нового способу 

дії шляхом проблемних ситуацій, роботи у малих групах. Етап формування необхідних умінь доцільно 

проводити, використовуючи моделювання, рольові ігри, імітації, консалтинг, взаємонавчанняя, дебати. 

Необхідно передбачити творче перенесення набутих знань і умінь у нові умови шляхом методу проектів, 

педагогічних етюдів, ессе, портфоліо, презентації тощо. Такий підхід є особливо цінним при вивченні проблем 

формування креативності старшокласників. 

Шляхом теоретичних та емпіричних досліджень виявлено, що найбільшої результативності у формуванні 

креативності можна досягти завдяки послідовній систематичній роботі вчителя, що полягає у структуруванні 

інформаційного компоненту і розробці системи творчих завдань, які, на наш погляд, мають проводитися у певній 

системі, модифікуватися в залежності від рівня підготовки класу та складності навчального змісту; підготовці 

„вихідних даних” для проведення творчо-пошукової діяльності школярів; окресленні методів, прийомів та засобів 

організації діяльності учнів; визначенні критеріїв оцінювання результатів розв’язку творчих завдань та презентації 

навчальних досягнень. Необхідною умовою формування креативності є мотивація діяльності школярів. Вона 

забезпечує посилення пізнавального інтересу, зосередження на готовності до активного пошуку, потребу в 

самореалізації, прагненні успіху. 

Таким чином, основними методичними засадами успішного формування креативності на уроках історії 

ми вважаємо роботу вчителя, яка містить окреслення кола джерел, розробку системи творчих завдань, створення 

атмосфери емоційного занурення у діяльність, моделювання ситуацій відкриття, застосування різноманітних 

методів і передусім активних, створення на уроці максимально демократичної атмосфери. Вище зазначене 
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дозволяє нам акцентувати на тому, що підготовка майбутніх вчителів до формування креативності є 

надзвичайно важливою. Ми вважаємо складовими такої підготовки є: 

- набуття теоретичних знань про креативність як особливу якість і характеристику особистості, що здатна 

до творчої діяльності, шляхи і засоби формування даної якості в учнів; 

- формування уміння організовувати творчу діяльності учнів; 

- формування готовності майбутніх вчителів до педагогічної творчості, творчого вирішення професійних 

проблем; 

- формування здатності до самоосвіти; 

- широке ознайомлення студентів із теорією і практикою інноваційних технологій, що спрямовують 

освітній процес на стимулювання конструктивно-критичного та творчого мислення. 

Здійснене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми, а передбачає необхідність подальших 

наукових пошуків. Перспективним ми вбачаємо подальшу розробку складових підготовки вчителя до 

формування креативності учнів, конкретизацію шляхів, технічне та дидактичне забезпечення даного процесу.  
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Резюме. Работа посвящена проблеме подготовки будущих учителей истории к формированию 

креативности старшеклассников. Автор анализирует практику инновационных технологий в учебном процессе 

высшей школы, определяет особенности их применения для подготовки студентов к формированию 

креативности учащихся, выделяет составные этого процесса. 

Summary. The article deals with the problem of training of future History teachers in formation of senior 

students creativity. The author analyses the introduction of innovational technology to the educational process in higher 

school, shows the peculiarities of its use in training of students in formation of pupils creativity and distinguishes the 

constituents of this process. 

 

 

УДК 37.001.76        Р.І. Бужикова 

 

ПОНЯТТЯ “ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ” В ПЕДАГОГІЧНІЙ НАУЦІ ТА ПРАКТИЦІ 

 

Резюме. У статті розглядається сутність поняття „педагогічна технологія” в педагогічній науці та 

практиці. 

 

Динамізм глобальних змін у світі, перетворення, що відбуваються в суспільстві в цілому, потребують 

істотних змін у системі освіти, принципах її організації, формах і методах навчально-виховного процесу, 

розробки педагогічних технологій навчання та виховання.  

Перш за все, з’ясуємо зміст поняття “педагогічна технологія”.  

Поняття “педагогічна технологія” виникло досить давно, але остаточне визначення, яке б задовольнило усіх, 

досі не існує. У перекладі з грецької “технологія” – це сукупність способів переробки матеріалів, виготовлення 

виробів і процеси, що супроводять ці види робіт [12]. Ще Я.А. Коменський [7] писав про пошук досконалого 

методу, за яким усе навчання піде уперед не менш чітко, ніж іде годинник з правильно урівноваженими вагами. 

Такий метод великий дидакт порівнював з автоматом, на який приємно і радісно дивитися, бо він працює з такою 

правильністю, якої тільки й може досягти в подібному випадку вмілий інструмент.  

Останнім часом це поняття дедалі більше поширюється в науці й освіті. Його варіанти – „педагогічна 

технологія”, „технологія навчання”, „освітні технології”, „технології в навчанні”, „технології в освіті” – широко 

використовуються в психолого-педагогічній літературі і мають понад 300 формулювань, залежно від того, як 

автори уявляють структуру і компоненти освітнього процесу. Аналіз еволюції поняття „педагогічна технологія” 

дає змогу прогнозувати технологічні тенденції в освіті. Трансформація терміна – від „технології в навчанні” до 

„технології освіти”, а потім до „педагогічної технології” – відповідає зміні його змісту, що охоплює, відповідно, 

визначені періоди. 

Протягом XX ст. було чимало спроб технологізувати навчальний процес. Радянська педагогіка, оцінюючи 

буржуазну з класових позицій, вдавалася до аналізу педагогічних технологій, як правило, у зв’язку з критикою 

зарубіжних освітніх систем. 
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У тематичному випуску часопису „Вища освіта України” вміщені наукові статті фахівців з питань 

методології, теорії та технологій педагогіки вищої школи. 

Співвідношення філософії освіти та педагогіки вищої школи, напрямки уточнення предмету, 

обґрунтування змісту, виокремлення інноваційних чинників її розвитку; конструювання моделей „ідеального 

випускника” та „ідеального викладача” вищих навчальних закладів; результати досліджень по реалізації 

технологічного підходу у вищий освіті та надання їй особистісно-зорієнтованої спрямованості – ось далеко не 

повний спектр проблем та питань, до висвітлення та спроби розв’язання яких звертаються автори випуску. 

Особлива увага загострюється обґрунтуванню філософії освіти як духовній парадигмі модернізації вищих 

навчальних закладів, методологічній основі педагогіки вищої школи. 

Публікації тематичного збірника адресовані науковцям, дослідникам психолого-педагогічних та 

управлінських проблем розвитку освітньої справи в Україні та за її межами. 
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